

Судьбу решил комитет обороны

или О том, как совхоз «Таежный» ушел в Заполярье

(Окончание. Нач. на стр.5)

Высококвалифицированные специалисты, носившие клеймо 58-й статьи, навели порядок во всех отраслях и на производственных участках. Они перестроили общую организацию производства и управления, наладили нормирование, оперативный и бухгалтерский учет. И вскоре наряду с увеличением объемов стала расти продуктивность и в растениеводстве, и животноводстве. Появление в поселках выпускников академий и институтов положительно отражалось на всех сторонах жизни. В районе в то время было очень мало людей с высшим образованием, например, в 1942/43 учебном году из 137 педагогов школ всего пять имели дипломы институтов, 11 имели незаконченное высшее образование, 66 – среднее, 55 учителей получили незаконченное среднее образование.

В сельском хозяйстве даже руководящие должности занимали практики с начальным образованием. «Враги народа» не только немало способствовали подъему производства, они делились опытом с теми, кто работал рядом, пробуждали тягу к знаниям, особенно у молодежи, несли культуру, любовь к чтению книг. С кем бы из ветеранов «Таежного» нынче ни приходилось беседовать, все с большим уважением отзывались о тех невольниках.

Рабочая сила состояла из местных жителей, контингента исправительно-трудового лагеря, ссыльнопоселенцев. В 1941 году трудовые резервы пополнили депортированные немцы Поволжья, «социально-чуждые элементы», выселенные из республик Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии и Молдавии. В Атаманово и на отделение попало больше украинцев, поляков, румын, белорусов. Латышей и латгальцев развезли в основном по колхозам, весной 1943-го все они оказались на разных отделениях «Таежного». С 1944 года на полях и фермах работали большие группы ссыльных калмыков.

В отдельном лагерном пункте «Таежного» нашлись и трактористы, и комбайнеры, и шоферы. Они частично заменили местных подростков и девушек, кое-как обученных управлять машинами, но не умеющих исправить поломку, не выдерживающих огромных нагрузок во время посевной и уборочной. Рабочих все равно не хватало, и некоторые девушки, такие как Клавдия Жбанкова, Анна Мазурова, Мария Протопопова продолжали и дальше выполнять мужскую работу. Старожилы вспоминают: большинство заключенных работало на совесть, многие стали передовиками производства, получали премии.

... Норильский же комбинат с честью выполнил задачу, поставленную Государственным комитетом обороны, лично И.В. Сталиным. Был совершен поистине великий трудовой подвиг. В



Памятник жертвам политических репрессий в Атаманово построен на народные деньги.

Фото автора

крайне тяжёлых климатических условиях северяне ускоренными темпами строили горно-металлургические предприятия, другие промышленные объекты. Работы велись круглосуточно. Если в 1942 году Норильск поставил оборонным предприятиям всего 308 тонн электродного никеля, то в 1943-м – 1746 тонн, 1944-м – 3562 тонны, в 1945 году – 5010 тонн. Кроме никеля, комбинат производил кобальт для авиации, драгоценные металлы для измерительных приборов, уголь для Военно-морского флота западного сектора Арктики. В июле 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР «за успешное выполнение заданий правительства по строительству и освоению Норильского никелевого комбината» группа рабочих и ИТР награждена орденами и медалями. В годы войны в Норильске построены никелевый завод, агломерационная и маляя обогатительная фабрики, сернокислотный и окисилквитный заводы, рудник «Заполяренный», начато строительство рудника «Угольный ручей», кобальтового завода, аэродрома и рудника «Медвежий ручей». Как написал один американский журналист, Норильск стал символом торжества человека над природой Севера. Кстати, в 2022 году Указом президента России Норильску присвоено звание «Город трудовой доблести» за значительный вклад жителей в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

В достижениях комбината – немалый вклад и тружеников совхоза «Таежный». Стремясь как

можно скорее приблизить заветный День Победы, они работали самоотверженно, год от года увеличивали объемы производства сельскохозяйственной продукции, снабжая ею горняков, металлургов, строителей. Отправляли на Север сливочное масло, мясо, яйцо, мед, картофель, капусту (свежую и квашеную), соленые огурцы, морковь, свеклу, лук. 24 декабря 1944 года Сталин прислал коллективу совхоза приветственную телеграмму с благодарностью за собранные в фонд обороны Союза ССР средства – 310482 рубля деньгами, облигациями госзаймов.

В 1944 году в Атаманово началось строительство пионерского лагеря и дома отдыха для работников комбината, изнуренных тяжелым трудом в экстремальных природных условиях, жестоко страдающих от цинги, авитаминоза. Для этой цели был выделен участок из лесов местного значения площадью 1232 гектара, чтобы взрослые и дети могли отдохнуть в целебном сосновом бору, восстановить силы, поесть лесных ягод и трав, свежих овощей и другой витаминной продукции. Подсобное хозяйство еще долгие годы снабжало натуральными продуктами и дом отдыха, и пионерский лагерь

В годы войны передовики производства «Таежного» за ударный труд получали благодарности Народного комиссариата внутренних дел СССР. Так большая группа работников «Таежного» отмечена такими благодарностями в марте 1945 года за перевыполнение плана 1944 года. Напомню: совхоз как под-



Одно из зданий дома отдыха.



2015 год. В этом красивом здании когда-то находилась баня совхоза «Таежный».

Фото автора

разделение Норильского комбината входил в систему НКВД. В 1954 году «Таежный» стал участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки (ВСХВ) в Москве. За производственные достижения главный комитет награждал его дипломом первой степени и премировал двумя автомашинами – легковой и грузовой. 57 работников стали участниками выставки, получили почетные грамоты. Среди лауреатов были и ссыльные. Участником ВСХВ (с 1959 года – ВДНХ) «Таежный» был несколько лет, получал награды, его лучшие работники – золотые и серебряные медали.

В апреле 1953 года Норильский комбинат передали из системы ГУЛАГа в только что созданное Министерство металлургической промышленности. Вскоре отделения Норильлага перестали действовать на территории совхоза. Но зона не исчезла. На месте 25-го лаготделения еще некоторое время действовал Атамановский лагерный пункт, который подчинялся

Красноярскому лагерному отделению УИТЛК УМВД Красноярского края.

Совхоз до 1995 года находился в ведении Норильского горно-металлургического комбината. Таким образом, 53 года снабжал севера своей продукцией. В июле 1996-го хозяйство получило статус племзавода, как некогда его предшественник, тоже стало гордостью Красноярского края, одним из лучших хозяйств России. К сожалению, в последнее время предприятие переходит из рук в руки и утратило былую славу.

Редакция, автор выражают огромную благодарность руководителю МКУ «Норильский городской архив» Евгении Михайловне Сидорук, сотрудникам учреждения за предоставленные архивные документы по истории совхоза «Таежный», жительницам с. Сухобузимского Ирине Александровне Зуевой и Анне Альбертовне Рудко – за исторические фотографии.